e PER KOMISIONIN
Pikét: pozitive: negative: Gjithésej:
3 Kontrolloi:

CXTM

Pjesa e paré

Pérgjigjuni duke e rrethuar shkronjén para njé nga opcionet e dhéna. Cdonjéra pérgjigje e sakté
sjell 2 piké. Cdonjéra pérgjigje e pasakté sjell 0,25 piké negative. Pyetja e papérgjigjur do té
vlerésohet me 0 piké. Té shkruarit me laps, rrethimi i dy ose mé tepér pérgjigjeve ose shlyerja e
pérgjigjes do té vlerésohet me 0,25 piké negative.

1. Ana ka nxehur njé substance té caktuar né 6. Cila lidhje njéfishe ka karakter mé polar:

epruveté. Cili prej pohimeve vijuese nuk éshté A. C-O
i sakté, nd€rsa i pérket masave té sigurisé qé B. B-F
duhet t’i marr Ana gjaté kohés s€ zhvillimit t& C. C-F
eksperimentit. D. B-Br

A. epruvetén duhet ta mbyll me mbyllés
gome pér t&€ mos u stérpikur me
1éngun(likuidin) pérderisa nxeh,

B. epruvetén mund ta mbajé me mbajtése,
C. gjaté nxehjes hapésira e epruvetés nuk

duhet té jet€ e kahézuar kah Ana,
D. Ana patjetér duhet t€ mbaj syza.

2. Hidrogjeni me elementet e grupit t& dyt€ né
tabelén e sistemit periodik formon lidhje
kovalente té tipit HX, YHs, ZH4 dhe H:E.

Numrat atomik té atomeve X, Y, Z dhe E jané:

A. 17,13,14,16

B. 11,13,14,12

C. 9,56,8

D. Nuk ka té dhéna té mjaftueshme pér t’u

pércaktuar numrat atomik

3. Cka éshté e njejté tek t€ gjitha thé€rmijat e
paragitura: 50X YT 52 Z%
A. Numri i protoneve, por jo edhe numri i
elektroneve.
B. Numiri i elektroneve dhe numri i
protoneve.

C. Numri i neutroneve, por jo edhe numri i

elektroneve.
D. Numri i elektroneve dhe numri i
neutroneve.

4. Cilét elemente kan numér té njejté té
elektroneve valente:

A. NadheK
B. Nadhe Mg
C. NadheCl
D. NadheF
5. Formula kimike e bromur argjendit éshté::
A. Angrs
B. AgBr
C. AgBrO
D. AgBroO;

7. NE cilin varg jané té paraqitur vetém

formula t€ substancave té cilat formojné
lidhje kvalente polare.
A. NaCl; HCI; Cl2
B. H20; K>0; CaO
C. NH3; Nzo; H.O
D. Na,O; NO; No.

8. Cka ndodh me pérplasjen né mes
thérmijave dhe me shpejtésiné e reaksionit
nése rritet temperatura e ndon;jé sistemi
reagues?

A. Numri i pérplasjeve do té zvogélohet,
ndérsa me at€ do té zvogélohet edhe
shpejtésia e reaksionit.

B. Numri i pérplasjeve nuk do t&
ndryshojé, vetém thérmijat do té
fitojn€ sasi mé t€ madhe t€ energjisé
dhe shpejtésia e reaksionit do té€ ngel e
njejté.

C. Numri i pérplasjeve do té zmadhohet,
thé€rmijat do té fitojné sasi mé t&
madhe té energjis€ dhe shpejtésia e
reaksionit do t& zmadhohet.

D. Numri i pérplasjeve do t€ zmadhohet,
por thérmijat do té fitojné sasi mé t&
vogél t€ energjis€, ndérsa shpejtésia e
reaksionit do t& zmadhohet.

9. Jane né gotén A ka vénduar njé copé zinku
me masé€ prej 1 g, pérderisa né€ gotén B zink
pluhur me masé€ 1 g. Pastaj né ¢donjérén
goté ka shtuar nga 100 mL HCI me
pérgéndrim 0,1 mol/L. Cka mund té
pérfundosh pér shpejtésiné e reaksionit né
gotén A né krahasim me shpejtésiné e
reaksionit n€ gotén B?

A. Shpejtésia e reaksionit n€ gotén A
€sht€ mé e madhe, pér shkak té
sipérfaqes prekése mé t&€ voggl té
zinkut.

Test pér klasén e IX, gara Regjionale nga kimia, 24 mars 2018



B. Shpejtésia e reaksionit né gotén A &shté 13. Cila prej metodave nuk mund té

mé e madhe pér shkak té sipérfages pérdoret pér t’u fituar sulfat zinku?
prekése mé t&€ madhe t€ zinkut. A. Té& shtohet zink né acid sulfurik
C. Shpejtésia e reaksionit né gotén B éshté mé B. Té shtohet karbonat zinku né acid
e madhe, pér shkak té sipérfaqes prekése sulfurik
mé t€ vogél t& zinkut. C. Té shtohet oksid i zinkut né acid
D. Shpejtésia e reaksionit né gotén B éshté€ mé sulfurik
e madhe pér shkak té sipérfages prekése D. Té shtohet tretésiré ujore e nitrat
mé t€ madhe t€ zinkut. zinkut né tretésiré ujore té sulfat
natriumit.
10. Pércakto koeficientét para pjesémarrésve té
reaksionit t& paragitur me barazimin vijues: 14. Cila veti nuk éshté e sakté pér acidet?
FeCls + MgO — Fez0s + MgCl. A. reagojné me baza nga ¢ka ¢doheré njé
A. 46,206 nga produktet éshté ujé.
B.2111 B. reagojné me metale nga ¢ka ¢doheré
C. 2313 formohet hidrogjen.
D.6,939 C. reagojné me Karbonate nga ¢ka
cdoher€ njé nga produktet éshté
11. Formula e kripés e cila éshté kristalohidrat dioksid karboni.
(hidrat kristalin) i karbonatit t€ natriumit D. ¢doheré e ngjyrpsin letrén e lakmusit
&shte: né ngjyré té kuge.
A. Na(HC03)2
B. Na2COs' (H20)10 15. Cila prej kripérave vijuese &shté mé miré
C. Na,COs'10H20 té fitohet me metodén e titrimit, duke
D. Na,CO4 10H,0 filluar nga acid dhe baz&?
A. sulfat bakri(ll)
12. Produktet e reaksionit CuO + HNO3z; — jané: B. sulfat plumbi(ll)
C. nitrat natriumi
A. CuzNOs + H20 D. nitrat zinku

B. CU(N03)2 + H,0
C. Cu(NOs3)2 + H
D. CU(N02)4 + H,

Pjesa e dyté
Pérgjigju né pérputhshméri me kérkesat e parashtruara né pyetjen. Té shkruarit me laps do
té vlerésohet me 0 piké.

1. (Ghithésej 4p) Pér atomet e elementeve X, Y, Z, R dhe V &éshté dhéné renditja e elektroneve né
shtresa.

X Y Z R \Y
2,8 2,8,1 2,8,2 2,87 2,8,8

Pérgjigju né kérkesat vijuese ashtu qé do t’i paraqesésh vetém elementet qé duhen. Mos shkruaj mé
tepér elemente nga cka éshté e nevojshme sepse ¢donjéri element shtesé, gabimisht i paraqitur do té
vlerésohet me 0,5 piké negative.

Cili prej atomeve t€ paraqitur mé sé€ lehti jep elektron/e?

Cili prej atomeve té paraqitur mé s€ lehti pranon elektron/e?

Cilét elemente i pérkasin grupit té njejté né tabelén e sistemit periodik?
Cilét elemente i takojné period€s s€ nje;jté?

COw>
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2. (Gjithésej 8p) Aparatura e cila &shté e paraqitur n€ fotografiné e méposhtme pérdoret pér ta mésuar
shpejtésiné né t€ cilén krijohet hidrogjeni i gazté kur sasi e caktuar e magnezit reagon me tretésiré té
holluar t€ acidit klorhidrik.

A. Shkruaj barazimin kimik té barazuar i cili i pérket reaksionit té studiuar. (1)

B. Shéno emrat e paisjeve laboratorike qé pérdoren pér ta ndértuar kété aparaturé: (1,5)
X: Y 2.

C. Shkrugj cili &shté roli i paisjes Z né kété eksperiment (1)

D. Shkruaj formulat e substancave té cilat ju pérkasin simboleve A, B dhe C (1,5)
A: , B: , C:

E. Ivo dhe Marta me ndihmén e aparaturés s€ paraqitur mé lart€ kan kryer dy eksperimente. Kushtet pér
qé té dy eksperimentet jané t& dhéna né tabelén vijuese.

Eksperiment 1 Eksperiment 2
magnez 0,1 g pluhur 0,1 g pluhur
acid klorhidrik 0,1 mol/dm?® 0,2 mol/dm®
temperaturé 25°C 25°C

Né té dy eksperimentet €shté matur vé€llimi i hidrogjenit té gazté€. Né grafikun vijues jané té paraqitur
rezultatet qé ata 1 kané fituar.

»
P
s
< Q
£
o
>
0 koha/min

Cila lakore e grafikut, P ose Q, &shté fituar pér eksperimentin 2? Pérdori t€ dhénat nga tabela dhe nga grafiku
pér té sqaruar se si ke ardhur deri tek pérgjigja. (2=0,5+ 1,5)

Shéno njé arsye pse shpejtésia e krijimit té hidrogenit zvogélohet kah fundi i eksperimentit. (1)
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3. (Gjithésej 4p) Shkruaj formulat ose emrat e komponimeve vijuese:

KMgCl3z-6H20
fosfat amoni
Fe2(803)3

sulfur alumini

4. (Gjithésej 4p) Shqyrto skemén dhe pércakto komponimet. Pérgjigjet shkruaji me formula kimike.

+0,(g) + HBr(aq)
Ca _— Z(s) —_—

Q(aq) + H,O(1)

+H,0(g)

X(aq) + Y(g)

Formula kimike e X &shté:

Formula kimike e Y éshté:

Formula kimike e Z éshté:

Formula kimike ¢ Q éshté:

SISTEMI PERIODIK | ELEMENTEVE

1 emri | elektronegativiteti 18
soaopon xengM
1 , 210 numri réndor | o i 2 s
e ==z gjendja oksiduese
H . H &
1,0079 2 simboli o X 13 14 15 16 17 4,0026
TuTa Bepraom p Tamepon, asoT Wwcropon @nyop Heos
3 0®ls 157 S s omle  2mip 3mfe 3Me 3%fw -
1 2 s e 3 =42 3542 -2 - ]
6,941 9,0122 10.811 12,011 14,007 15,998 18,998 20,180
oo =
S R T s T R T AT R
1 2 3 42 $354 1248 #1357 []
Na Mg Al Si P S Cl Ar
22,990 | 24305 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 26982 | 28086 | 30974 | 32065 | 35453 | 39948
TN wob: - Bax: - &
19" 0 100 LT Y T P 1 P T P e - T PV AT P P i T R FYRRSF Y FY 1] (ST ¥ i - P i T I
1 2 3 43 5432 532 75432 236 23 23 21 2 3 4 £35 245 57 0z
K Ca Sc Ti \ Cr | Mn | Fe | Co | Ni Cu| Zn | Ga | Ge | As | Se | Br Kr
39.098 40,078 44,956 47,867 50,942 51,996 54,938 55,845 58,933 58,693 63,546 65,39 69,723 7264 74.922 78,96 79.904 83.80
otuwens | cTpoHLITm i [r— “anoGinym womwBaes | Temsewnm | pyTsenm poamm | nanagmym cosbipe M [N ana] s Tenyp jon pr=ren
37 082(m 0% 9 12040 133|141 160[42 276043 190j¢4 20045 22846 220047 19348 169/49  178[50 19|51 209452 21053 2664 -
1 2 3 ‘ 53 65432 T 23458 234 24 1 2 3 42 +35 245 # 57 0245
Rb | Sr Y Zr Nb | Mo | Te | Ru | Rh | Pd | Ag | Cd In Sn | Sb | Te | Xe
85,468 87.62 88,906 91.224 92,906 95.94 [28] 101,07 102,91 106,42 107 .87 11241 114,82 11871 121.76 127 .60 126,90 131.29
Bay ad sondy n - B ™
o 1] e R i O S T PR R P A 1) PR [ 1 S Y T PR B S 1 M ' ' P "
1 2 * 3 & 5 65432 78421 23488 2348 24 3 21 31 42 35 248 #1357 02
Cs | Ba Lu Hf Ta W | Re | Os Ir Pt | Au | Hg | Tl Pb | Bi Po | At | Rn
132,91 137.33 174,97 178,49 180,95 183,84 186,21 190.23 192,22 195,08 196,97 200,59 204,38 2072 208,98 [209] [210] [222]
[r=] pagym noperciyw | pacepdopnina| oy cnbopr Bopya xacM | MaHepym |SapuuTaTym| = yayHTpeyM | hneposinym YOS | YHYHOKTHYM)
o7 070(88 089 ggqgp [103 104 105 106 107 108 109 10 " 112 113 114 115 116 "7 118
1 2 x 3
Fr | Ra Lr R Db | S | Bh | Hs | Mt | Os | Rg | Cn | Uug | FI | Uup | Lv | Uus | Uue
[223] [226] [262] [261] [262) [263] [264] [285] [268] [268] [272] [277] [289] [293]
T ==y eommaty | npoweTye | Gawsovym | esponmypm | ramorwnym | repbmm | Secpoann | somans ET Ty =g
- 57 10js8 11258 1i3le0  Li4let 11562 10763 1i2fe4  1i7es 12166 120067 1268 124ee  15{70 121
3 34 34 3 3 3z 3z 3 34 3 3 3 32 32
La | Ce Pr Nd | Pm | Sm | Eu | Gd | Th | Dy | Ho Er | Tm | Yb
138,91 140.12 140.91 14424 [145] 150,36 151,96 157.25 158.93 162,50 164,93 167.26 168.93 173,04
ATy TopuyM [ mporakneane | ypamuye | wermyenu | nnyroeayw | awepusnm | opepe [ Gepowp ncpopsatym | SiHuTapnym | epuym [ megenesiyul  Hobenmym
9 1i0f0 1309 1mjez  q70je3 1304 130095 130fe6 13097 130098 13090 130100 130101 10102 130
- . 3 4 54 6543 6543 6543 8543 3 &3 - 3 3 3 23
aktinoidet Ae | Th | Pa U | Mp | Pu | Am |Cm | Bk | ©f | Bs | Fm | Md | Ne
[227] 23204 | 23104 | 23803 [237] [244] [243] [247] [247] [251] [252] [257] [258] [259]

®
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